

自動當選黨魁 面臨經濟陷衰退保守黨分裂等難題

英首位非白人印度裔首相

蘇納克接爛攤

英國前財相蘇納克24日成功在沒有對手下，當選執政保守黨新一任黨魁，並將成為歷來首位非白人、首位印度裔、兼超過200年以來最年輕的英國首相。雖然市場對蘇納克上台反應暫時正面，不過他上台後將要立即處理大堆爛攤子，包括挽回因為「迷你預算」而失去的市場信心，以及拯救因為通脹而即將陷入衰退的經濟，他同時亦要想辦法管理好四分五裂的保守黨，否則很可能會淪為另一位「短命」首相。

保守黨黨魁選舉的提名期於英國時間24日下午2時結束，由於蘇納克兩名潛在對手前首相約翰遜和前防相莫當特，分別在提名期結束前宣布放棄參選，令獲得超過一半保守黨議員提名的蘇納克成功以唯一候選人的身份自動當選。42歲的蘇納克最快會在當地時間24日晚到白金漢宮謁見英王查爾斯三世接受首相任命，成為英國不到兩個月內第三名首相，同時也將成為英國歷來首位印度裔首相，兼拿破崙時代以來最年輕的英國首相。

約翰遜莫當特退出

市場對蘇納克上台反應正面，英鎊匯價24日最多升至1.1402美元，其後稍微回吐至1.129美元；英國信息則全線回落，30年期債息跌至3.84厘，較上周五跌22點子。

這次黨魁選舉的形勢自23日出現突變，為了參選而專程提前結束度假從加勒比海趕回國的約翰遜，經過多番衡量後23日終於放棄參選，他表示自己雖已獲得超過門檻的102名議員支持，並「很有可能勝出」，但意識到國會中需要一個團結的政黨才能有效執政，因此認為現在不是參選的合適時候，決定不再繼續參選，並承諾支持任何當選的人。

至於由一開始已被視為陪跑分子的莫當特，則要等到提名期結束前2分鐘才發聲明宣布退選，並承諾支持蘇納克。英國傳媒報道，莫當特到最後一刻仍只得到90個提名，未達100個提名的門檻。分析認為她之所以堅持到最後才退選，是希望藉此爭取在蘇納克內閣任職，但暫時無消息顯示莫當特曾與蘇納克商討有關安排。

在約翰遜和莫當特相繼退選後，多名原本支持兩人的保守黨議員都立即宣布支持蘇納克，以示團結，包括3日前還揚言「不選約翰遜就等死」的商務大臣里斯莫格。

首要說服市場英將恢復財政紀律

不過蘇納克上台並不代表英國迎來「新開始」，因為在他面前等著的，是前任首相特拉斯留下的爛攤子。特拉斯在「迷你預算」提出的減稅方案引起市場激烈反彈，導致英鎊匯價急跌、債息急升，蘇納克上台後首要任務將是說服市場英國將恢復財政紀律，包括在最快10月31日出台的財政預算案中提出確實措施去安撫投資者。曾任高盛分析員的蘇納克也將要應對英國經濟和通脹危機。就在他當選前一小時公布的數據顯示，英國10月份採購經理人指數(PMI)跌至47.2，遠低於9月份的49.1，顯示英國經濟收縮幅度加劇。

蘇納克在政治上亦面臨不少挑戰，這次雖然有過半數保守黨議員支持他做黨魁，但黨內不同派對經濟和內政政策的立場迥異，蘇納克很難滿足各方訴求，尤其是在加稅和削減福利等關鍵財政問題上。雖然蘇納克在2016年公投中是支持脫歐的一方，但保守黨右翼至今都認為他對歐盟不夠強硬，尤其是在北愛爾蘭爭議上。有約翰遜支持者便警告，除非舉行大選重新獲得選民授權，否則蘇納克根本不可能管理好保守黨，更遑論要治理好國家。

民調支持率領先保守黨30多個百分點的在野工黨24日亦批評，蘇納克出任首相過程中沒有獲得選民授權，重申現在應該提前舉行大選，讓全體選民發聲。

◆綜合報導



◆蘇納克接受黨友祝賀。法新社

外交事務料隨前任對華強硬

蘇納克出任首相後，除了經濟還須面對重要的外交事務，包括與美國等傳統盟友的關係、對俄烏衝突的態度、對華政策等，而在上一次黨魁競選中，他常被指責在這些方面過於軟弱。有觀點認為，面對其並不熟悉的外交領域，蘇納克或會「肅規曹隨」，承繼前任首相的外交政策，堅定地與美國保持步調一致。

復旦大學國際問題研究院中歐關係研究中心副主任簡軍波指出，英國保守黨對華、對俄整體趨於強硬，追隨美國，英國脫歐後的戰略選擇也是如此，蘇納克若執政，料不會與前任的立場出現太大變化。

具體而言，簡軍波指：「在對華政策上，蘇納克個人風格或稍有不同，可能對某些個別案例，如中國對英國的投資方面持相對溫和的態度，但在政治外交領域料與前任一致。英國當前面臨的能源危機和經濟發展問題，是中國也無法助其解決的，因此英國與中國合作的願望不如想像中高，競爭和對抗的程度可能會持續。」

在對華問題上，蘇納克曾經表示，英國需要成熟、平衡的對華關係，也一度被視為英國政壇相對「務實和溫和」的政治人物。但在今年7月與特拉斯競逐黨魁的電視辯論中，蘇納克突然對華「強硬」，指「中國是英國和全球安全的頭號威脅」，聲稱一旦當選英國首相，將對中國採取強硬政策。

◆綜合報導



◆英民眾聚集首相府外，見證新首相誕生。美聯社

保守黨成英國管治毒瘤？

郭煒

環球點評

英國執政保守黨在短短兩個月內，第二次以未經全民投票的方式選出新黨魁兼新首相，而且對這個所謂老牌「民主大國」更諷刺的是，這次選出的正正是上次黨魁選舉的敗軍之將蘇納克。事實上，不單是過去兩個月的鬧劇，回顧保守黨在過去12年間的執政歷程，都可以看到這個政黨已經與英國主流民意愈走愈遠，即使再多選幾次黨魁，保守黨都不可能再有效管治英國，唯有提前大選，將政治版圖推倒重來才是唯一出路。

保守黨當前問題的核心所在，歸根究底還是要數到脫歐之上。自從疑歐派在保守黨內坐大，保守黨就陷入無止境的沉淪之中，接連幾屆政府倒台都與脫歐有關：先有卡梅倫為了安撫疑歐派而搞了脫歐公投，結果「豪賭」出錯弄假成真，令英國走上脫歐不歸路，卡梅倫自己也因此下台；之後有特雷莎·梅試圖讓英國「軟脫歐」，結果得罪疑歐派而被逼宮；約翰遜這位脫歐派大將更因私德和個人誠信問題，落得眾叛親離的下場。

特拉斯下台原因雖然不涉脫歐議題，但實際上與脫歐派也有關係。脫歐派在公投期

間，養成了藐視專家意見、無視市場憂慮、「我們永遠是對的」等作風，公投成功更讓他們食髓知味，而特拉斯的「迷你預算」真正就是這種政治哲學的體現。特拉斯和她背後的團隊認為專家意見不可取，因此在公布「迷你預算」前就拒絕聽取政府獨立專家意見，甚至粗暴地將財政部最高級公務員革職，結果市場就以最大力度的懲罰，讓她明白到這樣做的後果。

其實上次黨魁選舉期間，蘇納克和不少保守黨內外專家就警告過特拉斯的減稅計劃並不可行，強行實施只會讓英國財政經濟崩潰，但特拉斯最終還是在保守黨黨員投票中，擊敗獲多數保守黨議員支持的蘇納克勝出。這說明脫歐派的政治哲學早已滲透到保守黨基層，保守黨的爛是爛在骨子裏，即使這次以繞過黨員投票的方式換了蘇納克上台，只要脫歐派這個毒瘤仍在，保守黨就不可能做到有效管治。

多項民調都顯示，保守黨在整體選民中的支持度已經跌至14%左右，這個支持率換在任何一個西方國家，都足以讓執政黨倒台，如果保守黨在這種情況下還是堅持再執政多兩年，英國以後也再沒有資格去拿所謂「民主」來教訓別人了。



◆蘇納克妻子阿克沙塔是「印度IT之父」的女兒。資料圖片

「靠外父幹」身家7.3億英鎊 首位英撥富有過英王

蘇納克與妻子阿克沙塔的身家估計多達7.3億英鎊，在5月公布的《星期日泰晤士報》英國富豪榜中排第222位，是歷來首位比英國君主更有錢的首相。蘇納克家境不算好，父母是從東非移民英國的印度人，父親是醫生，母親則在藥房當藥劑師，他發跡很大程度上是「靠外父幹」。因為阿克沙塔父親正是被譽為「印度IT之父」的億萬富豪穆爾蒂。蘇納克生於英國南安普敦，在牛津大學修哲學、政治和經濟，在高盛當了3年分析師後赴美國史丹福大學攻讀碩士，其間邂逅阿克沙塔。穆爾蒂是印度次大陸富豪之一，據報身家達36億美元，也是印度第三大科企Infosys聯合創始人，在這位準外父提攜下，蘇納克離開史丹福後轉戰基金業，以26歲之齡就成為基金合夥人，4年後更自創基金公司，身家不斷飛漲。

妻捲避稅醜聞

英媒曾曝阿克沙塔利用其非定居英國身份，靠其家族企業所得的收入在英國繳稅，涉及款項以百萬英鎊計。她入股的多家公司中，至少有一家涉嫌利用漏洞在印度避稅；蘇納克在擔任財相時，僅止報了妻子投資的一家公司，以及他受益的一項保密信託，被指違反《部長守則》；蘇納克當時更曾傳出因為受壓一度考慮辭職。

◆綜合報導

印度排燈節傳喜訊

24日是印度每年最盛大節慶「排燈節」，過去兩年受到新冠疫情影響，當地未有舉行盛大慶典，今年隨着疫情穩定，限聚令逐漸放寬，印度教徒終於可以再次大事慶祝。適逢這天傳來印度裔的蘇納克將會成為英國首相的消息，不少印度人都感到興奮。

冀蘇納克加強英印關係

蘇納克的身份在印度向來備受關注，不但因為他是在英國出生的印度移民後代，更因為他本身也是信奉印度教、以印度教經典《薄伽梵譚》宣誓就任英國

議員，而且是印度富豪穆爾蒂的女婿。蘇納克擔任財相期間，就曾經在唐寧街11號門外點油燈慶祝排燈節。

對於印度民眾而言，蘇納克在今年出任英國首相還有另一重意義，因為今年印度剛剛慶祝從英國獨立75周年，蘇納克得以成為首位出任英國首相的印度裔人士，在這個前宗主國「當家作主」。不少印度人都希望，蘇納克上任後可以加強英國與印度關係。

◆路透社